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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ  

Στην έκθεση αυτή επιχειρείται η περιγραφή και κριτική αποτίµηση της εφαρµογής του 

Προγράµµατος «Ένταξη Τσιγγανοπαίδων στο Σχολείο» στη γεωγραφική έκταση της 

Ηπείρου, των Ιονίων Νήσων και της Αιτωλοακαρνανίας κατά το ακαδηµαϊκό/σχολικό 

έτος 2006-2007.  

Με τη σηµείωση ότι δεν υπάρχουν αναφορές για την ύπαρξη τσιγγάνων στους 

Νοµούς Λευκάδας και Ζακύνθου στον Πίνακα 1 αποτυπώνεται γεωγραφικά η περιοχή 

στην οποία αναφέρεται η Έκθεση αυτή. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

 

 
  
 
 
 
 
 
Η Έκθεση διαρθρώνεται σε τρεις (3) ενότητες που παρέχουν µια εναργή εικόνα της 

οργάνωσης, ανάπτυξης και λειτουργίας του συγκεκριµένου προγράµµατος στο 

εκπαιδευτικό πεδίο.
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1. ΠΟΡΕΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ  

 

1.1. Προετοιµασία 

Η έναρξη εφαρµογής του έργου συµπίπτει πραγµατικά µε την αρχή λειτουργίας 

των σχολείων το Σεπτέµβριο του 2006. Γιατί η εστίαση του έργου αλλά και συνολικά της 

προβλεπόµενης εκπαιδευτικής παρέµβασης γίνεται για την ένταξη των τσιγγανοπαίδων 

στο σχολείο. 

Με βάση τα υπάρχοντα και διαθέσιµα στοιχεία είναι γνωστές οι σχολικές µονάδες 

που δέχονται παιδιά τσιγγάνικης/ρόµικης προέλευσης και βεβαίως οι γεωγραφικές 

ορίζουσες εγκαταβίωσης του πληθυσµού αναφοράς. Η αναγνώριση και επιβεβαίωση 

αυτής της πραγµατικότητας αποτέλεσε το πρώτο βήµα για το σχεδιασµό υλοποίησης του 

έργου. 

Ταυτόχρονα έγιναν οι πρώτες επισκέψεις ενηµέρωσης, αρχικά, και πρόσκλησης, 

στη συνέχεια, συµµετοχής των διοικητικών στελεχών του εκπαιδευτικού συστήµατος στο 

υπό εκδίπλωση πρόγραµµα. Ανεξάρτητα από τη θέση που κατείχαν, Περιφερειακοί 

∆ιευθυντές, ∆ιευθυντές Α’ Βάθµιας Εκπαίδευσης σε νοµαρχιακό επίπεδο και ∆ιευθυντές 

Σχολικών Μονάδων ανταποκρίθηκαν στις προσκλήσεις συµµετοχής. 

Ωστόσο, σποραδικές “αντιστάσεις” συµµετοχής παρατηρήθηκαν από κάποιους 

διευθυντές σχολείων και συνδέονταν κυρίως µε την πρόβλεψη είσπραξης επιµισθίου για 

έργο που αναλάµβανε συνολικά το σχολείο και, συνεπώς, η “θέση” τους θεωρούσαν ότι 

δυσχεραίνονταν αναφορικά µε τη διαχείριση των όποιων απολαβών. 

Για την ουσιαστική έναρξη του έργου αναµενόταν η επιλογή και πρόσληψη του 

δικτύου συνεργατών προκειµένου αυτοί να αναλάβουν την εφαρµογή µε επίκεντρο τις 

σχολικές µονάδες. Συµµετείχα, ως µέλος επιτροπής, στην επιλογή διοικητικού στελέχους 

και στην αξιολογική κατάταξη υποψηφίων για το δίκτυο των συνεργατών στην 

περιφέρεια που είχα οριστεί ως συντονιστής (Ήπειρος, Ιόνια και Αιτωλοακαρνανία). 
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1.2. Η εγκατάσταση του δικτύου 

 Η Περιφερειακή Γραµµατεία άρχισε να λειτουργεί από τα τέλη Οκτωβρίου και η 

υποδοχή των συνεργατών για “ανάληψη υπηρεσίας” έγινε στις αρχές Νοέµβρη 2006. Στη 

σχετική συνάντηση, που είχε συντονιστικό χαρακτήρα, ορίστηκε το πλαίσιο 

δραστηριοτήτων, αποσαφηνίστηκαν οι οργανωτικές ορίζουσες και διευκρινίστηκαν 

στόχοι, ενέργειες, πρωτοβουλίες και υποχρεώσεις. Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε τόσο στην 

ανάγκη ανάπτυξης αρµονικών σχέσεων µε τη διεύθυνση και µε το σύλλογο διδασκόντων 

στις σχολικές µονάδες αναφοράς όσο και στη διασύνδεση µε τους ανθρώπους του 

καταυλισµού – µε κατεύθυνση την ικανοποίηση καθηµερινών βασικών αναγκών του 

τοµέα της υγείας και των συνθηκών διαβίωσης – ώστε να διευκολυνθεί η µόνιµη 

διασύνδεση µε το σχολείο και το έργο του. 

 Τονίστηκε, επίσης, πόσο βασικό είναι να συντάσσονται µηνιαίες εκθέσεις 

υλοποίησης του έργου µε ιδιαίτερη αναφορά σε παράλληλες δράσεις, πρωτοβουλίες και 

ενηµερωτικές συναντήσεις µε στελέχη κοινωνικής παρέµβασης (κυρίως υπηρεσίες 

πρόνοιας και υγιεινής), δηµοτικών αρχών και άλλων δηµοσίων υπηρεσιών που µπορούν 

να ικανοποιήσουν βασικές ανάγκες, όπως, π.χ. εµβόλια, ύδρευση, αποκοµιδή σκουπιδιών 

κ.ά. 
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 Μια άλλη παράµετρος του πλαισίου υποχρεώσεων αφορά στη διαµόρφωση 

σχέσεων συνεργασίας µε την τοπική εκπαιδευτική ιεραρχία και τη δηµιουργία ενός 

ευνοϊκού κλίµατος υποστήριξης. Παρόµοια προσέγγιση θα απαιτούνταν απέναντι σε 

τοπικούς συλλόγους (πολιτιστικού ή κοινωνικού χαρακτήρα) ροµ, γιατί η συντονισµένη 

τους δράση διευκολύνει και την απήχηση και την υλοποίηση του έργου. 

 Η καθοδήγηση των επιτόπιων συνεργατών “απέδωσε” µε τη συγκοµιδή των 

πρώτων εκθέσεων από το Νοέµβριο του 2006. 

 Το δίκτυο των συνεργατών ενισχύεται αργότερα (Ιανουάριος 2007) από δύο 

διαµεσολαβητές που ανέλαβαν έργο στις πολυπληθείς περιοχές Μεσολογγίου και 

Αγρινίου και ένα µήνα µετά (Φεβρουάριος 2007) από δύο συνεργάτες µερικής 

απασχόλησης (στο Αγρίνιο και την Κέρκυρα). 

 Οι εκθέσεις του συνόλου των συνεργατών, µηνιαίες και αναλυτικές, 

επιτρέπουν την αδροµερή πληροφόρηση της εξέλιξης του προγράµµατος σε 

νοµαρχιακό επίπεδο. 

 

1.3. Εν δράσει 

 Η ολόπλευρη ανάπτυξη του προγράµµατος είναι γεγονός από τις αρχές του 2007, 

όταν, στο πλέγµα των λεγόµενων σχολείων παρέµβασης και σχολείων παρακολούθησης, 

δροµολογείται στα πρώτα η λειτουργία Τµηµάτων Ενισχυτικής ∆ιδασκαλίας (Τ.Ε.∆.) και 

Εργαστηρίων ∆ηµιουργικής Απασχόλησης Μαθητών (Ε.∆.Α.Μ.) µε σκοπό την 

παιδαγωγική/εκπαιδευτική στήριξη των µαθητών τσιγγάνικης/ρόµικης προέλευσης. Η 

στήριξη αυτή έχει και µαθησιακό/διδακτικό προσανατολισµό αλλά και πολιτισµικό, µε 

την έννοια ότι οι ποικίλες παράλληλες δραστηριότητες αποσκοπούν στην ελκυστική, 

µορφωτική και διευκολυντική υποβοήθηση, µε τα κατάλληλα µέσα και σε θετικό 

“κλίµα”, της προσαρµογής και εξοικείωσης των παιδιών µε το σχολικό έργο, τις 

µαθησιακές υποχρεώσεις/διαδικασίες και την προσωπική ανάπτυξη. 
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 1.4. ∆υσχέρειες εφαρµογής 

 

 Η πραγµάτωση του έργου δεν ήταν χωρίς κάποιες δυσκολίες που συνιστούν και 

ιδιότυπες “αντιστάσεις” στην ανάπτυξη του έργου. Πολύ περισσότερο που 

“αναφύονται” αυτόκλητα στο κοινωνικό πεδίο. 

 Συγκεκριµένα: 

 

 1.4.1 Η επιµονή της ευστοχίας / το κυνήγι του στόχου 

Στο Ν. Θεσπρωτίας, στην Ηγουµενίτσα, υπήρχαν και κατά το παρελθόν 

αναφορές, που κατέγραψαν την παρουσία µικρού αριθµού ντόπιων  τσιγγάνων τόσο στην 

περιοχή “Αµπέλια” όσο και µετακινούµενων στο χώρο εισόδου, κοντά στη χωµατερή, 

του ∆ήµου Ηγουµενίτσας. Οι δύο τρεις (2-3) οικογένειες στα “Αµπέλια” διαπιστώθηκε 

ότι δεν είχαν/έχουν παιδιά σχολικής ηλικίας σε επανειληµµένες επισκέψεις της 

συνεργάτιδας. Οι τρεις τέσσερεις (3-4) οικογένειες στο χώρο της χωµατερής, µε 

προέλευση από τη Βέροια (Αλεξάνδρεια), είχαν κατά προσέγγιση δέκα-δώδεκα (10-12) 

παιδάκια σχολικής ηλικίας.  

Οι επαφές µε το ∆ήµο και την εκπαιδευτική ιεραρχία (σχολικό σύµβουλο, κυρίως, 

λόγω και της διαθεσιµότητάς του) οδήγησαν στην αναζήτηση εκπαιδευτικού πλαισίου για 

την υποδοχή των παιδιών αυτών στην πλησιέστερη σχολική µονάδα της Ν. Σελεύκειας, 

όπου η περιοχή ανήκει κοινωνικο-γεωγραφικά. Ο ∆ιευθυντής, εκφράζοντας την οµόθυµη 

στάση του συλλόγου των εκπαιδευτικών αλλά και των κινητοποιηθέντων γονέων, 

επέβαλαν de facto την ακύρωση οποιουδήποτε εγχειρήµατος εγγραφής και ένταξης, σε 

ειδικό τµήµα, των µαθητών αυτών και το οριστικό ναυάγιο του σχετικού σχεδιασµού. 

 Η κα Χρ.Μπίκα, συνεργάτιδα του προγράµµατος, µε αποτελεσµατικούς 

χειρισµούς, “πιέσεις” και ακαταπόνητες συνεννοήσεις αλλά και την αµέριστη/εργώδη 

εµπλοκή του σχολικού συµβούλου Κωνσταντίνου Νάτση ενέταξαν το Μάρτιο του 2007 

τα παιδιά αυτά σε Τµήµα Ένταξης στο 4ο ∆ηµοτικό Σχολείο Ηγουµενίτσας, όπου και 

έγιναν ταχύτατα οι απαραίτητες διευθετήσεις για την έναρξη φοίτησης (µεταφορά, 

διαµόρφωση χώρων υγιεινής, εκπαιδευτικός κτλ.) Εντύπωση προκαλούσε η ενθουσιώδης, 

µεθοδική και αποτελεσµατική ενεργοποίηση του ∆/ντή της σχολικής µονάδας (κος  

Βέρµπης) αλλά και του συνόλου των διδασκόντων. 

 Μετά από µια εβδοµάδα λειτουργίας, απρόσκοπτης και ευοίωνης, εξωτερικά 

συµβάντα – εθνογραφικού ενδιαφέροντος! – επέβαλαν την εσπευσµένη αποχώρηση του 



8 

συνόλου των οικογενειών και …. την άδοξη κατάρρευση του εγχειρήµατος σχολικής 

ένταξης των εν λόγω παιδιών/µαθητών. 

  

 1.4.2  Το “όχι” του σχολείου 

Το Αντίρριο, ως διαµετακοµιστικός κόµβος, όταν ακόµη δεν υπήρχε “η γέφυρα 

Χαρίλαος Τρικούπης”, ήταν χώρος που “κρατούσε” τσιγγάνους οι οποίοι ασκούσαν 

ποικίλες βιοποριστικές δραστηριότητες. Εξάλλου, στο ∆ηµοτικό Σχολείο του χωριού 

φοιτούσαν πάντοτε και παιδιά τσιγγάνικης/ρόµικης προέλευσης. 

  Αµέσως µετά την ανάληψη έργου από τους συνεργάτες του ∆ικτύου (Νοέµβριος 

2006), ο τοπικός συνεργάτης επισκέφθηκε τη συγκεκριµένη σχολική µονάδα 

επανειληµµένα προτείνοντας επικοινωνία και υποστήριξη του έργου της αναφορικά µε 

τους τσιγγανόπαιδες. Η πρόταση συνεργασίας δεν έγινε αποδεκτή (ακόµη και µετά από 

παρέµβαση/παράκληση του ∆ιευθυντή Α’ Βάθµιας Εκπαίδευσης) και η απάντηση ήταν 

κατηγορηµατικά αρνητική…. “καµιά επικοινωνία”, “καµιά επαφή”….  

 

 1.4.3 Υπέρβαση 

Το ∆ηµοτικό Σχολείο στο παραλιακό ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα του Μύτικα στο ∆ήµο 

Πρέβεζας έχει στα γεωγραφικά του όρια την αρµοδιότητα και υποχρέωση να εγγράψει 

και να στεγάσει σχολικά τους µαθητές του τσιγγάνικου καταυλισµού στη βιοµηχανική 

περιοχή της πόλης. 

Η εγγραφή και φοίτηση στη συγκεκριµένη σχολική µονάδα γνώρισε δυσκολίες 

κυρίως γιατί υπήρξαν αντιδράσεις του Συλλόγου Γονέων υποκινούµενες και από άλλα 

κίνητρα και αντιπαραθέσεις, οι οποίες ήταν µαχητικές, σθεναρές και µεθοδευµένες, µε 

αποτέλεσµα να δυσχεραίνεται η εφαρµογή του προγράµµατος. Οι δυσχέρειες 

επιτείνονταν και από το γεγονός ότι εξαιτίας της απόστασης από τον καταυλισµό, τα 

παιδιά έπρεπε να µεταφέρονται καθηµερινά στο σχολείο και το ΚΤΕΛ, που ανέλαβε το 

έργο, ανέφερε συχνά καταστροφές και ζηµιές στα λεωφορεία του. 

Εξαιτίας των παραπάνω δυσκολιών, η φοίτηση ήταν ελλιπής και σποραδική, 

πράγµα που εύκολα µπορεί να κατανοηθεί αν κανείς συνεξετάσει τις προαναφερθείσες 

παραµέτρους λειτουργίας του τµήµατος. 

Αξίζουν συγχαρητήρια στην εκπαιδευτικό που “δοκίµασε” το εγχείρηµα και 

αναµετρήθηκε µε τα προβλήµατα, τις τοπικές αντιπαλότητες και τις αντιξοότητες του 

έργου. 
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 1.4.4. Μελανή κηλίδα 

Μια άλλου τύπου δυσχέρεια καταγράφεται στο Αγρίνιο. Στη δυτική πλευρά της 

πόλης, στα όρια του οικιστικού ιστού, στην περιοχή του Σταδίου, σε τριτοκοσµικές 

συνθήκες διαβίωσης, εκεί όπου οι καταστάσεις δεν σου επιτρέπουν να µιλήσεις για 

σχολείο, εντοπίστηκαν είκοσι (20) περίπου παιδιά που δεν είχαν ποτέ µέχρι σήµερα 

εγγραφεί και προσεγγίσει το σχολείο. 

Η πλησιέστερη σχολική µονάδα (το 13ο ∆ηµοτικό Σχολείο Αγρινίου) απέχει 

περισσότερο από δύο (2) χιλιόµετρα και η σκέψη της µεταφοράς ακυρώνεται από την 

κατηγορηµατική άρνηση συνάντησης και οποιασδήποτε επικοινωνίας µε “αυτούς εκεί 

κάτω”, δηλ. τους “άλλους”, επίσης τσιγγάνικης/ρόµικης προέλευσης, συµπολίτες. Όσοι 

διαµένουν στην περιοχή του σταδίου νιώθουν µια βαθιά απόρριψη και τηρούν µια 

απόλυτη, άκαµπτη στάση µη ανάµιξης µε “αυτούς”. Έχει επιβληθεί µια περιχαράκωση 

στο άθλιο περιβάλλον τους και διαβιούν σε απάνθρωπες συνθήκες εγκατάστασης που 

αποπνέουν αποξένωση, βία και εγκατάλειψη. 

Η αναγνώρισή τους, ως οµάδας παιδιών ηλικίας από έξι/επτά (6-7) ετών µέχρι 

δεκαπέντε (15) ετών έγινε µόνο όταν ολοκληρώθηκε η απογραφή δηλ. µετά τον Μάϊο 

2007. Η διαπίστωση ύπαρξης αυτής της οµάδας επέτρεψε να αρχίσουν έγκαιρα οι πιέσεις 

για την αναζήτηση σχολικής στέγης παράλληλα µε την έγνοια και µε στοχευµένες 

ενέργειες προς αρµόδιες υπηρεσίες και φορείς (ΝΕΛΕ, ΚΕΕ κ.ά.) ώστε σε παιδιά ηλικίας 

µεγαλύτερης των δεκαπέντε ετών να γίνει αλφαβητισµός και να καταβληθούν γενικότερα 

προσπάθειες κοινωνικής ένταξης. 

Η ενηµερωτική συνάντηση της 10ης Μαΐου 2007 στο Αγρίνιο αποτέλεσε το βήµα 

για την ενηµέρωση των εκπαιδευτικών αρχών και την αναζήτηση λύσεων ενόψει του 

επόµενου σχολικού έτους (Σεπτέµβριος 2007). Η εγγραφή στο 13ο ∆ηµοτικό Σχολείο 

Αγρινίου γρήγορα εγκαταλείφθηκε όχι µόνο ή τόσο για τις εκατέρωθεν αντιστάσεις 

συνύπαρξης αλλά και γιατί ήδη τα προβλήµατα κανονικής φοίτησης και µορφωτικής 

αποτελεσµατικότητας όσων είχαν εγγραφεί σ’ αυτό ήταν ολοφάνερα, διαπιστωµένα και 

κυρίως οµολογηµένα. Η ιδέα της µεταφοράς γρήγορα ακυρώθηκε και γιατί τα 

πλησιέστερα σχολεία δεν είχαν χώρους αλλά κυρίως γιατί οι ∆ιευθυντές, οι Σύλλογοι 

∆ιδασκόντων και οι Εκπαιδευτικές Αρχές θεωρούσαν, περίπου συντονισµένα, ότι θα 

διαταράσσονταν τα πλαίσια λειτουργίας των παραπλήσιων σχολικών µονάδων. 
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Έτσι, το πρόβληµα έµεινε άλυτο, η πρόκληση µεγάλη και η εκκρεµότητα αυτή 

εξακολουθεί να λειτουργεί µέχρι σήµερα ως µελανή κηλίδα στην περιφέρεια που είναι 

στην αρµοδιότητά µου. 

 

 1.4.5.  Εθνοτικές εµµονές ή ο φόβος του στιγµατισµού; 

Το ∆ηµοτικό Σχολείο Παρακαλάµου, στο οµώνυµο ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα του 

∆ήµου Άνω Καλαµά, αποτελούσε από το 1997 ένα σχολείο διαχρονικής εφαρµογής των 

δράσεων του Προγράµµατος “Ένταξη Τσιγγανοπαίδων στο Σχολείο”. Ο Παρακάλαµος 

κατοικείται, υπάρχουν σχετικές µαρτυρίες και καταγραφές, και από “γύφτους”, 

προφανώς ρόµικης προέλευσης, που παραδοσιακά απασχολούνται κυρίως σε µουσικές 

κοµπανίες, δηλαδή σε οµάδες λαϊκών οργανοπαικτών. Ήταν, βεβαίως, γνωστή η 

ευαισθησία των κατοίκων αναφορικά µε τον εθνοτικό τους αυτοχαρακτηρισµό που 

λειτουργεί περίπου ως τίτλος τιµής και καυχιόνται για την πολιτισµική τους ταυτότητα. 

Λαµβάνοντας υπόψη αυτή την προσήλωση ουδέποτε αναρτήθηκε στο σχολικό χώρο 

“υλικό διάχυσης”, γιατί σ’ αυτό αναγραφόταν ότι πρόκειται για “πρόγραµµα 

τσιγγανοπαίδων”, τίτλο που είχε προσδιορίσει το ΥΠ.Ε.Π.Θ. 

Παρά το γεγονός ότι είχε προηγηθεί ενηµέρωση του Συλλόγου Γονέων από τη 

∆ιευθύντρια και το Σύλλογο ∆ιδασκόντων, είχε προ πολλού ενηµερωθεί/εµπλακεί στο 

έργο η νοµαρχιακή διοικητική ιεραρχία της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης, δηµοσιεύµατα 

στον τοπικό τύπο (Πρωινός Λόγος 24 - 25.05.2007) πρόβαλαν, προφανώς εξαιτίας 

τοπικών/πολιτικών αντιπαραθέσεων, εντάσεων και προσωπικών διενέξεων, ότι 

επιχειρείται “να βαφτιστούν” τσιγγανάκια ορισµένα παιδιά του ∆ηµοτικού 

Σχολείου. Η ιδιότυπη αυτή “κρίση”, που τροφοδοτήθηκε ενδεχοµένως και από ατυχείς 

επικοινωνιακούς χειρισµούς της ∆ιευθύντριας και του ∆.Σ. του Συλλόγου, οδήγησε σε 

αναστολή εφαρµογής των δραστηριοτήτων του Προγράµµατος µετά από συνεννόηση του 

Περιφερειακού ∆ιευθυντή Εκπαίδευσης Ηπείρου (κ. Ν. Πετρόπουλος) µε τον 

περιφερειακό συντονιστή του έργου (κ. Π. Παπακωνσταντίνου). 

Ως πολίτης, παιδαγωγός και καθηγητής του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, η απένταξη 

του ∆ηµοτικού Σχολείου Παρακαλάµου θεωρώ ότι στερεί από τους µαθητές ευκαιρίες να 

βελτιώσουν, µέσα από τις προσφερόµενες δράσεις, τη σχολική τους επίδοση και µάθηση.  
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 1.5. Σεµινάρια διάχυσης 

Οι δράσεις του Προγράµµατος και κυρίως η εκτύλιξή του στις περιφέρειες της 

χώρας υπηρετούν πολλαπλές στοχεύσεις. Αν ως σηµαντικότερη στόχευση προβάλλει η 

ενηµέρωση της εκπαιδευτικής κοινότητας στην πυραµιδική της διάταξη και η 

σφυρηλάτηση της συνοχής της στην υπόθεση εφαρµογής του ίδιου του έργου, δεν είναι 

υποδεέστερες και άλλες στοχεύσεις όπως η κινητοποίηση των γονέων, ιδιαίτερα από τον 

πληθυσµό αναφοράς, αλλά και άλλων κοινωνικών φορέων, πολιτιστικού, 

τοπικού/δηµοτικού και επικοινωνιακού χαρακτήρα. 

Η πλήρης διάταξη του προγράµµατος (Ιαν. – Φεβρ. 2007) επέτρεψε το σχεδιασµό 

και την οργάνωση τριών εκδηλώσεων, από µία σε κάθε περιοχή που έχω την ευθύνη 

συντονισµού: 

 16-17 Μαρτίου στα Ιωάννινα 

 27 Απριλίου στην Κέρκυρα 

 10 Μαΐου στο Αγρίνιο 

Για κάθε εκδήλωση υπάρχει αναλυτική έκθεση που έχει κατατεθεί στην Κεντρική 

Γραµµατεία του Έργου. 

Αξίζει ωστόσο να υπογραµµιστεί ότι, τόσο οι εισηγήσεις που έγιναν όσο και οι 

συζητήσεις που διεξήχθησαν, αλλά, κυρίως, οι αυθόρµητες εκδηλώσεις ατόµων και 

εκπροσώπων των τσιγγάνων καταγράφουν µε ζωντανό τρόπο την υπάρχουσα κατάσταση, 

τεκµηριώνουν συγκεκριµένα αιτήµατα στη βάση ζωτικών αναγκών και κυρίως 

υπογραµµίζουν πόσο η ανάδειξη των σχετικών ζητηµάτων, όταν συνειδητοποιηθούν, 

µπορεί να οδηγήσουν και στην ψηλάφηση λύσεων, εξελίξεων και µετασχηµατισµών. 
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 2. Η ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ  

  

 2.1. Η ∆ιοικητική/οργανωτική διάσταση 

  

 

Η διοικητική/οργανωτική  διάταξη για την εφαρµογή του έργου αποτυπώνεται 

στους ακόλουθους Πίνακες µε α/α 2-7. 

 

 

   

 

 

 



ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ :  ΗΠΕΙΡΟΥ - ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ - ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 
ΝΟΜΟΣ :  ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

10ο ∆.Σ. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ                   
Γιούνης Αναστάσιος(26510-22566) 

25ο ∆.Σ. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ (ΤΕ∆)              
Παπουτσής Ευάγγελος(26510-29094) 

∆ΗΜΟΙ / ΣΧΟΛΕΙΑ / ΤΕ∆ / Ε∆ΑΜ 
∆ΙΕΥΘΥΝΤΕΣ : ∆ΗΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ

∆.Σ. ΠΑΡΑΚΑΛΑΜΟΥ (ΤΕ∆ 

 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ: 

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ : Π. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 

1. ΠΑΛΑΜΑ ΧΡΥΣΑΝΘΗ (ΚΙΝ. 6945526008) 

2. ΡΟΜΠΟΡΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (26510-44159 / ΚΙΝ. 6932334510) ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ∆ΙΚΤΥΟΥ : 

3. ΣΙΑΠΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (26510-61674 / ΚΙΝ. 6974478503) 

∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Α'ΒΑΘΜΙΑΣ 
 

ΛΙΟΛΙΟΣ ΑΝ∆ΡΕΑΣ (26510-54470, 26510-26257)  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ (26510-83891, 26510-83892) 

    
∆ΙΕΥΘΥΝΤΕΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ 
ΣΧΟΛΕΙΩΝ    
ΣΧΟΛΕΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΕΠΙΘΕΤΟ  ΟΝΟΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΟ 
10ο ∆/Σ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ ΓΙΟΥΝΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 26510-22566 
25ο ∆/Σ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 26510-29094 
11o ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΝΕΑΣ ΖΩΗΣ  ΛΑΜΠΡΟΥ ΛΑΜΠΡΙΝΗ  26510-72169  

 

ΣΧΟΛΕΙΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΕΠΙΘΕΤΟ  ΟΝΟΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΟ 
∆.Σ. ΠΑΡΑΚΑΛΑΜΟΥ ΤΣΙΑΚΤΣΙΡΑ ΑΘΗΝΑ 26530-31244 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ :  ΗΠΕΙΡΟΥ - ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ - ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ (26510-83891) 

∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Α'ΒΑΘΜΙΑΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΝΤΟΥΣΚΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ (26820-24844) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ : Π. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 

ΝΟΜΟΣ :  ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

∆ΗΜΟΙ / ΣΧΟΛΕΙΑ / ΤΕ∆ / Ε∆ΑΜ 
∆ΙΕΥΘΥΝΤΕΣ  :  ∆ΗΜΟΣ ΠΡΕΒΕΖΗΣ: ∆.Σ. ΜΥΤΙΚΑ (ΤΕ∆ & Ε∆ΑΜ) 

ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ∆ΙΚΤΥΟΥ : ΤΣΕΝΤΣΕΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ (6977466228) 

      

∆ΙΕΥΘΥΝΤΕΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ     

ΣΧΟΛΕΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΕΠΙΘΕΤΟ  ΟΝΟΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΟ   

∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΥΤΙΚΑ ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 26820-41027   
      
ΣΧΟΛΕΙΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΕΠΙΘΕΤΟ  ΟΝΟΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΟ   
∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΩΡΩΠΟΥ ΣΟΥΡΛΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ 26820-31495   
∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ Ν. 
ΚΕΡΑΣΟΥΝΤΑΣ ΣΤΑΘΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 26830-41059   
∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΛΟΥΡΟΥ ΖΑΦΕΙΡΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 26820-31213   
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4  

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ :  ΗΠΕΙΡΟΥ - ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ - ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ (26510-83891) 

∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Α'ΒΑΘΜΙΑΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΠΑΝΕΤΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ (26810-23711) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ : Π. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 

ΝΟΜΟΣ :  ΑΡΤΑΣ 

∆ΗΜΟΙ / ΣΧΟΛΕΙΑ / ΤΕ∆ / 
Ε∆ΑΜ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΕΣ  :  ∆ΗΜΟΣ ΑΡΤΑΙΩΝ: 2ο ∆.Σ. ΑΡΤΑΣ (ΤΕ∆ & Ε∆ΑΜ) 

ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ∆ΙΚΤΥΟΥ : ∆ΙΑΜΑΝΤΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ (6948433519) 

      

∆ΙΕΥΘΥΝΤΕΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ     

ΣΧΟΛΕΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΕΠΙΘΕΤΟ  ΟΝΟΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΟ   

2ο ∆.Σ. ΑΡΤΑΣ ∆ΗΜΟΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ 26810-27677   
      
ΣΧΟΛΕΙΑ 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΕΠΙΘΕΤΟ  ΟΝΟΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΟ   
4ο ∆. Σ. ΑΡΤΑΣ ΣΤΟΥΚΑ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ 26810-73750   
∆.Σ ΑΓΙΩΝ ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ ΚΑΡΑΜΠΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 26810-28329   
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5  

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ :  ΗΠΕΙΡΟΥ - ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ - ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΜΠΙΡΜΠΑΣ ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ (2610-362400, 2610-362401) 

∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Α'ΒΑΘΜΙΑΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΠΑΠΑΤΣΙΡΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ (26310-25560/ ΚΙΝ. 6973263182) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ : Π. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 

ΝΟΜΟΣ :  ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

∆ΗΜΟΙ / ΣΧΟΛΕΙΑ / ΤΕ∆ / 
Ε∆ΑΜ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΕΣ  :  

∆ΗΜΟΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ:  13ο ∆/Σ ΑΓΡΙΝΙΟΥ(ΤΕ∆),                                        
1ο ∆/Σ ΑΓ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Ε∆ΑΜ και ΤΕ∆) 
 ∆ΗΜΟΣ ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ: 3ο ∆/Σ ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ (ΤΕ∆) 
 ∆ΗΜΟΣ ΑΝΤΙΡΡΙΟΥ: 2o ∆/Σ ΝΕΟΧΩΡΙΟΥ 
 ∆ΗΜΟΣ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ: 5ο ∆/Σ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ                               
3ο ∆/Σ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ  
 ∆ΗΜΟΣ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ: 3ο ∆/Σ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ (ΤΕ∆),                               
6ο ∆/Σ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ 

1. ΠΑΛΑΙΟ∆ΗΜΟΥ ΕΛΕΩΝΟΡΑ (26410-50244, 26410-54022/ ΚΙΝ. 
6936144392) 

2. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ (26310-24924/ ΚΙΝ.6946269605) 

3. ∆ΟΥΛΙΩΤΗΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ (26310-26458 /ΚΙΝ. 6974041069) 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ∆ΙΚΤΥΟΥ : 

4.ΒΡΑΝΑΣ ΘΕΜΗΣ (26410-48717 /ΚΙΝ. 6973.541135) 

1. ΚΟΚΩΝΗΣ ΑΝ∆ΡΕΑΣ (ΑΓΡΙΝΙΟ) ∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΕΣ 
2. ΠΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ) 

      

∆ΙΕΥΘΥΝΤΕΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ     

ΣΧΟΛΕΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΕΠΙΘΕΤΟ  ΟΝΟΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΟ   

13ο ∆.Σ ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ 26410-26430   

1ο ∆.Σ ΑΓ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΝΤΑΛΑΚΟΥΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 26410-22037   

3ο ∆.Σ ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 26320-22790   

2ο ∆.Σ ΝΕΟΧΩΡΙΟΥ ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗΣ ΗΛΙΑΣ 26320-91377   

5ο ∆.Σ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ ΚΑΤΣΑΓΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 26310-28105   

3ο ∆.Σ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ ΤΑΡΑΤΣΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ 26310-22549   

3ο ∆.Σ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ ΚΑΝΕΛΛΟΣ ΚΩΣΤΑΣ 26340-27365   

6ο ∆.Σ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ ΦΟΥΝΤΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 26340-27485   
ΣΧΟΛΕΙΑ 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΕΠΙΘΕΤΟ  ΟΝΟΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΟ   

1ο ∆.Σ ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΧΕΙΜΩΝΑΣ ∆ΗΜΟΣΘΕΝΗΣ 
26410-22034 
26410-27831   

5ο ∆.Σ ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΜΠΑΡΜΠΑΚΗΣ ΗΛΙΑΣ 
26410-23055 
26410-44126   

6ο ∆.Σ ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΓΚΟΥΒΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 26410-29668   
1ο ∆.Σ ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ ΓΚΟΓΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 26320-22442   

2ο ∆.Σ ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ ΜΠΡΑΕΣΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 26320-22587   
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6  

 

 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ :   

ΗΠΕΙΡΟΥ - ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ - ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΑΝΘΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ (26610-82194, 26610-82195) 

∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Α'ΒΑΘΜΙΑΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

 

ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ (26610-81218) 
 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ : Π. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 

ΝΟΜΟΣ :  ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

∆.Σ. ΣΙΝΑΡΑ∆ΩΝ         
Αλαµάνος Ξενοφών 

(26610-54295) 

∆.Σ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ       
Καρβέλας Ευάγγελος 

(26610-52442) 
∆ΗΜΟΣ ΠΑΡΕΛΙΩΝ 

∆.Σ ΑΦΡΑΣ (ΤΕ∆ κ 
Ε∆ΑΜ)                

Μάµαλος Σπυρίδων 
(26610-52250) 

∆ΗΜΟΙ ΚΑΙ ΣΧΟΛΕΙΑ           
µε Τ.Ε.∆. και Ε.∆.Α.Μ. 

 

∆ΗΜΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΙΩΝ 
 

∆.Σ ΚΑΝΑΛΙΩΝ (ΤΕ∆)      
Βλάσσης Κων/νος 

(26610-38116) 

1. ΓΟΡ∆ΙΟΥ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ (26610-38108 / ΚΙΝ.6977137496) 

2. ΜΠΙΚΑ ΧΡΥΣΗ (26510-67839/ ΚΙΝ. 6946263186) ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ∆ΙΚΤΥΟΥ : 

3. ΜΑΜΑΛΟΣ ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ (6932.761577) 
      

∆ΙΕΥΘΥΝΤΕΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ     
ΣΧΟΛΕΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΕΠΙΘΕΤΟ  ΟΝΟΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΟ   
∆.Σ ΣΙΝΑΡΑ∆ΩΝ ΑΛΑΜΑΝΟΣ ΞΕΝΟΦΩΝ 26610-54295   
∆.Σ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ ΚΑΡΒΕΛΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 26610-52442   
∆.Σ ΚΑΝΑΛΙΩΝ ΒΛΑΣΣΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 26610-38116   
∆.Σ ΑΦΡΑΣ ΜΑΜΑΛΟΣ ΣΠΥΡΟΣ 26610-52250   
      
ΣΧΟΛΕΙΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΕΠΙΘΕΤΟ  ΟΝΟΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΟ   
∆.Σ ΓΙΑΝΝΑ∆ΩΝ ΒΛΑΧΟΥ ΕΛΕΝΗ 26610-51464   
∆.Σ ΒΙΡΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ 26610-40118   
1ο ∆.Σ ΕΙ∆ΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΤΖΙΩΤΣΗΣ ΠΕΤΡΟΣ 26610-31755   
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ :  ΗΠΕΙΡΟΥ - ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ - ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΑΝΘΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ (26610-82194) 

∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Α'ΒΑΘΜΙΑΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΜΠΑΓΙΩΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ (26710-26922) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ : Π. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 

ΝΟΜΟΣ :  ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 

∆ΗΜΟΙ / ΣΧΟΛΕΙΑ / ΤΕ∆ / 
Ε∆ΑΜ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΕΣ  :  ∆ΗΜΟΣ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ: 5ο ∆.Σ. ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ (ΤΕ∆ & Ε∆ΑΜ) 

ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ∆ΙΚΤΥΟΥ : ΛΙΝΑΡ∆ΑΤΟΥ ΧΑΡΙΤΙΝΗ (6973019947) 

      

∆ΙΕΥΘΥΝΤΕΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ     

ΣΧΟΛΕΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΕΠΙΘΕΤΟ  ΟΝΟΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΟ   

5ο ∆.Σ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ ΛΑΪΝΗ ΓΙΑΝΝΟΥΛΑ 26710-22906         
      
ΣΧΟΛΕΙΑ 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΕΠΙΘΕΤΟ  ΟΝΟΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΟ   
1ο ∆.Σ ΛΗΞΟΥΡΙΟΥ ΚΑΤΣΙΒΕΛΗΣ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ 26710-91336   
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2.2 Η γεωγραφία του έργου 

 

 

 

 Η γεωγραφική αναγνώριση των σχολικών µονάδων εφαρµογής του προγράµµατος 

γίνεται στους ακόλουθους Πίνακες µε α/α 8-13. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 8 

 

ΝΟΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 9 

 

ΝΟΜΟΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 10 

 

ΝΟΜΟΣ ΑΡΤΑΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 11 

 

ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 12 

 

ΝΟΜΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 13 

 

ΝΟΜΟΣ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 
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2.3  Το έργο στις σχολικές µονάδες 

Στον Πίνακα 14 που ακολουθεί καταγράφεται η ανάπτυξη του έργου στο 

εκπαιδευτικό πεδίο της περιοχής ευθύνης µου. Φαίνεται αναλυτικά πως υλοποιείται σε 

έξι (6) νοµούς η εκπαιδευτική “γείωση” του Προγράµµατος δηλ. κατά νοµό, οι 

συνεργάτες δικτύου, η διάκριση  σχολείων παρέµβασης και παρακολούθησης καθώς και 

η λειτουργία Τµηµάτων Ενισχυτικής ∆ιδασκαλίας (Τ.Ε.∆.) και Εργαστηρίων 

∆ηµιουργικής Απασχόλησης Μαθητών (Ε.∆.Α.Μ.). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 14 

ΝΟΜΟΣ ΣΧΟΛΕΙΑ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

ΣΧΟΛΕΙΑ 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ Τ.Ε.∆. Ε.∆.Α.Μ. 

25ο ∆.Σ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ      ∆.Σ ΠΑΡΑΚΑΛΑΜΟΥ 

10ο ∆.Σ. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ   

 ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ          
Παλαµά Χρυσάνθη    

Ροµπόρας Αναστάσιος 
Σιάπκας Κωνσταντίνος 

11o ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ 
Ν.ΖΩΗΣ   

25ο ∆.Σ 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ       

  

4ο ∆.Σ ΑΡΤΑΣ ΑΡΤΑΣ               
∆ιαµάντη Βασιλική 2ο ∆.Σ ΑΡΤΑΣ           

∆.Σ ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ 

2ο ∆.Σ ΑΡΤΑΣ     2ο ∆.Σ 
ΑΡΤΑΣ      

∆.Σ ΛΟΥΡΟΥ 

∆.Σ ΩΡΩΠΟΥ ΠΡΕΒΕΖΑΣ           
Τσεντσερής Μιχαήλ ∆.Σ ΜΥΤΙΚΑ             

∆.Σ Ν.ΚΕΡΑΣΟΥΝΤΑΣ 

∆.Σ ΜΥΤΙΚΑ       ∆.Σ 
ΜΥΤΙΚΑ     

∆.Σ ΣΙΝΑΡΑ∆ΩΝ ∆.Σ ΓΙΑΝΝΑ∆ΩΝ 

∆.Σ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ ∆.Σ ΒΙΡΟΥ 
∆.Σ ΚΑΝΑΛΙΩΝ    

∆.Σ ΚΑΝΑΛΙΩΝ           1ο ΕΙ∆.ΣΧ. ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ           
Γορδίου Χαρά          
Μπίκα Χρυσή          

Μάµαλος Σπυρίδων 
(Μ.Α) 

∆.Σ ΑΦΡΑΣ                
∆.Σ ΑΦΡΑΣ       

∆.Σ 
ΑΦΡΑΣ      

ΚΕΦΑΛΛΟΝΙΑΣ        
Λιναρδάτου Χαριτίνη 5ο ∆.Σ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ     1ο ∆.Σ ΛΗΞΟΥΡΙΟΥ 5ο ∆.Σ 

ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ    

5ο ∆.Σ 
ΑΡΓΟΣΤΟ
ΛΙΟΥ       

13ο ∆.Σ. ΑΓΡΙΝΙΟΥ       1ο ∆.Σ. ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ 

1ο ∆.Σ. ΑΓ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ  2ο ∆.Σ ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ 

3ο ∆.Σ. ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ       1ο ∆.Σ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 

13ο ∆.Σ. 
ΑΓΡΙΝΙΟΥ        

3ο ∆.Σ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 5ο ∆.Σ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 

5ο ∆.Σ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 6ο ∆.Σ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 

1ο ∆.Σ.           
ΑΓ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 

3ο ∆.Σ. ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ   

6ο ∆.Σ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ   

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ
Σ Γεωργίου Αναστασία 
∆ουλιώτης Γρηγόριος 

Παλαιοδήµου 
Ελεωνόρα Βρανάς 
Θεµιστοκλής (Μ.Α) 

2ο ∆.Σ ΝΕΟΧΩΡΙΟΥ 
  

3ο ∆.Σ. 
ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ       

1ο ∆.Σ.      
ΑΓ. 

ΚΩΝΣΤΑΝ
ΤΙΝΟΥ  
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 2.4. Το Έργο µε αριθµούς 

 Στους Πίνακες που ακολουθούν παρουσιάζεται αριθµητικά και ποσοστιαία πόσοι 

µαθητές τσιγγάνικης/ρόµικης προέλευσης φοιτούν στις σχολικές µονάδες του 

εκπαιδευτικού µας τοπίου. Με αριθµούς αλλά και ποσοστιαίες τιµές αποτυπώνεται, 

γενικά, ο τρόπος φοίτησης των µαθητών στο σχολικό σύστηµα. 

 Στον ακόλουθο Πίνακα 15 καταγράφεται αριθµητικά και ποσοστιαία πόσοι 

τσιγγάνοι/Ροµ µαθητές φοιτούν στις σχολικές µονάδες (παρέµβασης και 

παρακολούθησης). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 15 

ΝΟΜΟΙ ΕΓΓΡΑΦΕΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΤΣΙΓΓΑΝΩΝ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 450 67 14,89% 

ΑΡΤΑΣ 504 32 6,35% 

ΠΡΕΒΕΖΑΣ 353 29 8,22% 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ 696 79 11,35% 

ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 481 14 2,91% 

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 2126 284 13,36% 

ΣΥΝΟΛΟ 4610 505 10,95% 

 

Από τον Πίνακα αυτό προκύπτει ο αριθµός αλλά και το ποσοστό των 

τσιγγάνικης/ρόµικης προέλευσης µαθητών που τελούν υπό ένταξη. 

 

Στον ακόλουθο Πίνακα 16 των έξι νοµών αναφοράς µας φαίνεται αριθµητικά και 

ποσοστιαία (σε παράσταση) ο τρόπος φοίτησης των µαθητών αυτών στο ελληνικό 

σχολείο. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 16 

 

ΝΟΜΟΙ 
ΕΓΓΡΑΦΕΣ 
ΤΣΙΓΓΑΝΩΝ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

∆ΙΑΡΡΟΕΣ/ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΠΟΡΑ∆ΙΚΗ 
ΦΟΙΤΗΣΗ / ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΜΕΤΕΓΓΡΑΦΕΣ / 
ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 67 2 2,99% 8 11,94% 1 1,49% 

ΑΡΤΑΣ 32 5 15,63% 1 3,13% 0 0,00% 

ΠΡΕΒΕΖΑΣ 29 17 58,62% 2 6,90% 0 0,00% 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ 79 26 32,91% 5 6,33% 2 2,53% 

ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 14 1 7,14% 0 0,00% 1 7,14% 

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 284 106 37,32% 51 17,96% 16 5,63% 

ΣΥΝΟΛΟ 505 157 31,09% 67 13,27% 20 3,96% 

 

 

 

Αποτιµώντας, µε βάση τους πίνακες και τις ποσοστιαίες αναλογίες, το έργο που 

αποµένει να γίνει, δηλαδή τις επιτόπιες εκπαιδευτικές προκλήσεις, δεν πρέπει να 

διαφεύγει από την προσοχή ότι το στοίχηµα στις µέρες µας δεν είναι τόσο η γενίκευση 

της εκπαίδευσης –που αποµένει, ωστόσο, να κερδηθεί- όσο η εξίσωση των ευκαιριών 

δηλ. η υποχρέωση της πολιτείας να εξασφαλίσει όχι µόνο ισότητα ευκαιριών στην 

πρόσβαση αλλά κυρίως στη σχολική επιτυχία όλων των παιδιών. 
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 3. ΟΡΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΘΩΡΙΑ  

 Στο κεφάλαιο αυτό επιδιώκεται να διαγραφούν τα πλαίσια λειτουργίας του 

συγκεκριµένου Προγράµµατος, µε την έννοια ότι εντοπίζονται παράµετροι ή καλύτερα 

“σηµεία” που βρίσκονται στα όρια, πάντοτε µε µια έννοια µετάβασης ή/και 

αµφισβήτησης, αλλά και στις προοπτικές ολοκλήρωσης του Έργου. 

 

 3.1. Εντός …. εκτός….. (δράσεων) 

 Η κοινωνική οµάδα των Τσιγγάνων/Ροµ χαρακτηρίζεται από την ετερογένεια 

(γλωσσική, πολιτιστική, κοινωνικο-επαγγελµατική/οικονοµική κ.ά.) που τη διέπει και 

που αναφέρεται σε διάφορες µελέτες. Ο πληθυσµός αυτός φαίνεται ότι “εµπλουτίζεται” 

από πολυπληθείς οικογένειες ρόµικης προέλευσης που προέρχονται από την Αλβανία. 

Παρεισφρέουν στη χώρα έχοντας διαλάθει την προσοχή των αρµοδίων αρχών (π.χ. 

τελωνειακών, συνοριοφυλάκων, κ.ά.) και εγκαθίστανται κάτω από απάνθρωπες συνθήκες 

σε ένα είδος καταυλισµού, απερίγραπτης αθλιότητας. 

 Έχουν γνώση οι αρχές (αστυνοµικές ή άλλες); Ποιο είναι το νοµικό πλαίσιο που 

τους καλύπτει, πέραν των ανθρωπίνων δικαιωµάτων; Η περίπτωσή τους περιλαµβάνεται 

“στο φυσικό αντικείµενο” της συγκεκριµένης πράξης, δηλ. του Προγράµµατος ή είναι 

στην αρµοδιότητα του έργου “Ένταξη αλλοδαπών και παλιννοστούντων µαθητών”; 

 Στην περιοχή ευθύνης µου µπορώ να αναφέρω δύο (2) τέτοιους καταυλισµούς, 

στο Ν. Ιωαννίνων (∆ήµος Πασσαρώνος, στα όρια της Ελεούσας) και στο Ν. Ζακύνθου, 

στα απώτατα όρια της οµώνυµης πόλης. 
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 Όχι στο βαθµό που αναφέρεται σε προηγούµενα χρόνια –και υπάρχουν διαθέσιµα 

εµπειρικά δεδοµένα- οι τσιγγάνοι/ροµ µετακινούνται συχνά για επαγγελµατικούς κυρίως 

λόγους. Στις περιπτώσεις αυτές, περιφερόµενοι (gens du voyage), εγκαθίστανται 

προσωρινά, στις άκρες των πόλεων και στις παρυφές κεντρικών – κύριων οδικών 

αξόνων, σε αυτοσχέδια καταλύµατα προκειµένου να ασκήσουν παραδοσιακά κατά 

κανόνα επαγγέλµατα (εµπόριο, παλιά σίδερα κτλ.). Το πρόσκαιρο των διαµονών αυτών 

δεν επιτρέπει να επιληφθεί κανείς οργανωµένα και στοχευµένα ώστε να αναζητηθούν 

λύσεις για εγγραφές και σχολική φοίτηση των παιδιών αυτών. 

 
 

 Οι µετακινήσεις αυτές αφορούν το σύνολο της περιοχής στην οποία αναφέρεται η 

Έκθεση αυτή και ιδιαίτερα τους Νοµούς Κερκύρας, Αιτωλοακαρνανίας και Ιωαννίνων. 

 Εκτίµησή µου, ωστόσο, είναι ότι δεν γίνεται λόγος παρά για ελάχιστο αριθµό 

παιδιών, για τα οποία θα µπορούσε κανείς να ασκήσει “κοινωνική” πίεση προκειµένου 

να φοιτήσουν σε σχολείο. 
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 3.2. … Και επί τα αυτά… 

 Η έκρηξη ή επέκταση του οικιστικού ιστού των πόλεων συνιστά συχνά ένα 

πολύπλοκο πρόβληµα του οποίου την αρµοδιότητα έχει το Υπουργείο ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. Πολύ 

συχνά, όµως, στην ελληνική πραγµατικότητα το ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε….. φτάνει τελευταίο…. 

Έτσι, αναπτύχθηκε στην άκρη της πόλης του Αγρινίου ένας οιονεί οικισµός, πρόχειρων 

καταλυµάτων, που κατοικείται…. προσωρινά… από αρκετές οικογένειες. Το 

πλησιέστερο σχολείο είναι σε απόσταση 2,5 Km και οι συνθήκες επιβάλλουν στους 

διαµένοντες να θεωρούν τη φοίτηση µια µακρινή πολυτέλεια…. 

Η περίπτωση αυτή εύλογα οδηγεί σε ερωτήµατα του τύπου: 

 - Ποιος φορέας προτείνει και πώς σχεδιάζεται η ανάπτυξη της λεγόµενης 

σχολικής στέγης; 

 - Τί µπορεί να γίνει βραχυπρόθεσµα; 

 - Πώς λειτουργεί η εκπαιδευτική (ή όποια άλλη αρµόδια) αρχή µπροστά σε τέτοια 

προβλήµατα; 

Ουσιαστικά το συγκεκριµένο παράδειγµα µπορεί να φωτίσει εναργέστατα πώς 

συµβαίνει να (ανα)παράγεται ο οργανικός αναλφαβητισµός στην Ελλάδα µε κυριότερο 

µηχανισµό τις µή-εγγραφές. 

 

 Όσο και αν θεσµικά το σηµερινό νεοελληνικό σχολείο έχει κατακτήσει και 

τυπικά-νοµοθετικά µια διαπολιτισµική θεώρηση (βλ. το Ν.  2413/1996), υπάρχουν 

“νησίδες” που θυµίζουν, σε δοµικό επίπεδο, κοινωνικές διακρίσεις…. του 

παρελθόντος…. 

 Το 25ο ∆ηµοτικό Σχολείο Ιωαννίνων είναι αµιγώς συγκροτηµένο 

από τσιγγάνικης/ρόµικης προέλευσης µαθητικό δυναµικό (τσιγγάνοι και “γύφτοι”).  

 Τάξη Ένταξης, σε ανάµνηση των προηγούµενων Τµηµάτων 

Τσιγγανοπαίδων, λειτουργεί στο ∆ηµοτικό Σχολείο του Μύτικα στο ∆ήµο Πρέβεζας. 

Οι παραπάνω θεσµικές αποκρυσταλλώσεις µαρτυρούν “τις αντιστάσεις” 

αποδοχής και διαχείρισης της κοινωνικο-πολιτισµικής διαφοράς στο κοινωνικό, κατά 

προτεραιότητα, πεδίο…. όσο και αν υπόλογο αναδεικνύεται “το εκπαιδευτικό 

κατεστηµένο”. 

 Αν, λοιπόν, η ∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση µετρά µια διαδροµή περισσότερο από 

δέκα (10) έτη, µπορεί, µε εµπειρικές µελέτες, να διερευνηθεί το εύρος της φοίτησης, να 

περιγραφούν αναλυτικά, στη βάση των σχολικών δεδοµένων, το είδος φοίτησης 

(κανονική, σποραδική, µε µακροχρόνιες απουσίες  σε διαφορετικές “στιγµές” του 
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σχολικού έτους, κτλ.), η όποια σχολική πρόοδος και οι καταγεγραµµένες επιδόσεις, ο 

παράγοντας φύλο και η ολοκλήρωση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, οι διαρροές και η 

όποια αιτιολογία τους κ.ά. 

 Η εφαρµογή, εξάλλου, του προγράµµατος και για µια δεύτερη συναπτή σχολική 

χρονιά επιτρέπει να µελετηθεί εµπεριστατωµένα, κριτικά και µεθοδικά τόσο η επίδοση 

των µαθητών όσο και η συνεισφορά των Τ.Ε.∆. και Ε.∆.Α.Μ. στη σχολική επιτυχία των 

µαθητών. 

 

 Οι ενηµερωτικές συναντήσεις σε Ιωάννινα, Κέρκυρα και Αγρίνιο διευκόλυναν, 

όπως αναφέρθηκε, τους εµπλεκόµενους, στα πλαίσια της εκπαιδευτικής αυτής 

καινοτοµίας, ώστε να συντονιστούν και να δράσουν συνεκτικά προς την κατεύθυνση των 

στόχων του συγκεκριµένου έργου. 

 Σηµειώνεται, ωστόσο, ότι οι εκπαιδευτικοί της Α’ Βάθµιας Εκπαίδευσης, 

δάσκαλοι/ες και νηπιαγωγοί, διατύπωναν σταθερά και τεκµηριωµένα την ανάγκη να 

επιµορφωθούν σε ενδοσχολικά ολιγοµελή σεµινάρια. Έθεταν ευθαρσώς και 

διεκδικούσαν επιτακτικά το αίτηµα να συζητήσουν προβλήµατα που τίθενται στη 

σχολική αίθουσα και να αναζητήσουν κατάλληλες πρακτικές για τη διαχείριση θεµάτων 

που δύσκολα µπορεί κανείς να θέσει σε ευρύ ακροατήριο. 

 

 Η θέση του ∆ιευθυντή της όποιας σχολικής µονάδας είναι νευραλγικής σηµασίας. 

Γι’ αυτό και το θεσµικό πλαίσιο προβλέπει αρµοδιότητες, αναθέτει ευθύνες και 

επιφυλάσσει στους ∆ιευθυντές ένα συντονιστικό ρόλο, όχι τόσο προς τη διοικητική 

ιεραρχία και το σύλλογο διδασκόντων όσο προς το σύλλογο γονέων και τα αιτήµατα του 

κοινωνικού συνόλου δηλ. των οικογενειών και των παιδιών τους. Αν, λοιπόν, η µια 

βασική πλευρά του έργου του αφορά στο δηµόσιο συµφέρον, η άλλη αναφέρεται στους 

µαθητές και τη σχολική τους ζωή και πρόοδο. Έτσι οι ∆ιευθυντές ασκούν από µια 

κρίσιµη θέση ένα έργο που εκπροσωπεί το Σχολείο. Ενσαρκώνουν το σχολείο 

εκφράζοντας την παιδαγωγική του αντίληψη. 

 Από την άποψη αυτή εκτιµώ ότι χρειάζεται οι ∆ιευθυντές Σχολικών Μονάδων να 

τεθούν στο επίκεντρο της προσοχής του Προγράµµατος “Ένταξη Τσιγγανοπαίδων στο 

Σχολείο” και να παρακινηθούν να έρθουν σε ουσιαστική συνάντηση µε το Έργο αλλά 

και να συµµεριστούν όχι µόνο τις κοινωνικο-εκπαιδευτικές του παραµέτρους αλλά 

και τις καθαρά εκπαιδευτικο-διδακτικές του προτεραιότητες . 
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Χρειάζεται το έµπειρο αυτό δυναµικό να αναδειχτεί σε βασικό και θεσµικό παρτενέρ του 

ίδιου του έργου γιατί αυτός αναλαµβάνει εκµέρους της σχολικής µονάδας να χειριστεί 

τύχες µαθητών, σχέσεις µεταξύ κοινωνικών οµάδων στο σχολείο, θεσµικές προβλέψεις 

και επιταγές, τη δυναµική των συναδέλφων και να εγγυηθεί µια ποιοτική παροχή έργου. 

Οι ∆ιευθυντές έχουν προτεραιότητα…. 

 

 

 

 

 

 

 

 



35 

ΩΣ ΕΠΙΛΟΓΟΣ  

 Η εφαρµογή της εκπαιδευτικής αυτής καινοτοµίας, που εγγράφεται στο πεδίο της 

διαπολιτισµικής εκπαίδευσης θεωρείται, για την περιοχή ευθύνης µου και µε βάση όσα 

έχουν αναλυτικά αναφερθεί, γενικά ικανοποιητική για το σχολικό έτος 2006-2007. 

 Αν η οργάνωση της σχολικής παρέµβασης χρειάστηκε κάποιο αναγκαίο χρονικό 

διάστηµα, η πλήρης ενεργοποίηση γίνεται από το Νοέµβριο 2006, αφότου κατατίθενται 

και  οι πρώτες εκθέσεις των συνεργατών του δικτύου. 

 Οι συνεργάτες της περιοχής ευθύνης µου επέδειξαν υψηλό αίσθηµα ευθύνης, 

εργάστηκαν µεθοδικά, µε ζήλο, ευελιξία και διάθεση συνεργασίας και το έργο που 

επετέλεσαν αντανακλάται στην έκθεση αυτή. 

 Θεωρώ, επίσης, ότι η κα Β. Μπράχου που ανέλαβε τη διοικητική ευθύνη και την 

οργάνωση της περιφερειακής γραµµατείας κατέκτησε επαξίως και για τις οργανωτικές 

της δεξιότητες και για την επικοινωνιακή της ισχύ και συνέπεια την ευρύτερη δυνατή 

αναγνώριση και θεωρείται πλέον ένα βασικό στέλεχος της ανάπτυξης και λειτουργίας 

του έργου στην περιφέρεια που έχω αρµοδιότητα. 

 Το έργο υλοποιήθηκε ουσιαστικά σε έξι (6) νοµούς.  

Με βάση τα υπάρχοντα στοιχεία φαίνεται ότι όλα τα παιδιά τσιγγάνικης/ρόµικης 

προέλευσης από τους παραπάνω νοµούς έκαναν εγγραφή και φοίτησαν στα σχολεία της 

περιοχής τους. Εξαίρεση αποτελούν είκοσι (20) παιδιά που διαµένουν στην περιοχή του 

Σταδίου στο Αγρίνιο. Στον Πίνακα 16 παρουσιάζεται αναλυτικά (αριθµητικά και 

ποσοστιαία) το είδος φοίτησης (εγγραφές, διαρροές, σποραδική φοίτηση, µετεγγραφές) 

και εύκολα συνάγονται όχι µόνο χρήσιµες παρατηρήσεις αλλά και “σηµεία” στα οποία 

η παρέµβαση χρειάζεται να γίνει περισσότερο στοχευµένη, συντονισµένη και 

αποτελεσµατική. Τα δεδοµένα προσανατολίζουν και ιεραρχούν προτεραιότητες και 

ενδεχοµένως µέτρα. 

 Τέλος, στο κεφ. 3.2 (βλ. σσ. 31-32) σηµειώνεται πού κατά τη γνώµη µου 

χρειάζεται να εστιάσει η ενδεχόµενη συνέχιση του έργου: αν προτεραιότητα απαιτείται 

να δοθεί στους ∆ιευθυντές Σχολικών Μονάδων για την κοµβική θέση που επέχουν, 

δεν είναι χαµηλότερης σηµασίας και ιεράρχησης η παιδαγωγική παρακολούθηση 

και στήριξη της φοίτησης των µαθητών και η επιµορφωτική (ενδοσχολική) 

υποστήριξη/ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών. 

 


